

## ВВЕДЕНИЕ

В настоящем томе публикуются статьи, написанные по материалам докладов Всероссийской научной конференции «Пограничные конфликты и трансграничное взаимодействие в исторической ретроспективе. XVII—XX вв. (IX Крушановские чтения)», проходившей 17—18 сентября 2019 г. во Владивостоке, в Институте истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН.

Для российского Дальнего Востока проблемы формирования границ, их безопасности, трансграничного взаимодействия, внутренних и внешних миграций были актуальными на всём протяжении его истории и продолжают вызывать интерес не только научного сообщества, но и центральных и региональных властей, СМИ и широкой общественности.

Материалы трудов выстроены в двух проблемных плоскостях: они посвящены, во-первых, пограничным конфликтам, охране границы и проблемам безопасности восточных рубежей России в XVII—XX вв.; во-вторых, трансграничным взаимодействиям Дальнего Востока России со странами АТР в XVII—XX вв., иными словами, приграничным территориям как зоне межгосударственных, межкультурных и межличностных контактов. Внутри разделов статьи выстроены в хронологическом порядке.

Первый раздел включает материалы, посвящённые военным конфликтам на восточной российской границе в разные исторические периоды. Предметом острой озабоченности участников конференции и идей, к которой неоднократно возвращались авторы, стала активизация в последние годы откровенных инсинуаций и тенденциозного изложения в зарубежной прессе, интернете и научных публикациях ряда исторических событий, в частности осени 1929 г. в Трёхречье, Хасанского конфликта и начала Второй мировой войны.

Р.С. Авилов рассматривает связанное с активизацией хунхузов обострение на российско-китайской границе в 1874 г., которое фактически представляло собой попытку повторения Манзовской войны 1868 г. Автор анализирует, как в результате своевременных действий местных властей конфликт в Южно-Уссурийском крае был оперативно пресечён.

Статья Н.Н. Билим посвящена советско-китайскому вооружённому конфликту 1929 г. на КВЖД и реакции на него населения СССР. Китайское руководство в 1920-е гг., нарушая соглашение о совместном управлении данной железной дорогой, стремилось разорвать отношения с Советским Союзом и захватить её. В работе рассматривается разнообразие настроений населения СССР — от панических и антиправительственных до готовности с оружием в руках встать на защиту родины.

С.Б. Белоглазова анализирует накопленные историографией к настоящему времени интерпретации событий осени 1929 г. в Трёхречье, во время

советско-китайского конфликта на КВЖД. В статье показано, что ряд современных авторов, не анализируя источники и не вводя в оборот новые материалы, фактически реанимируют старые белоэмигрантские версии происходившего в Трёхречье. Автор доказывает, что некритическое заимствование таких интерпретаций является ненаучным и тема нуждается в объективном исследовании с привлечением новых источников.

Особое и заслуженное внимание в рубрике уделено событиям накануне и в годы Второй мировой войны на Дальнем Востоке. Р.В. Кулепанов рассматривает процесс развёртывания сил Квантунской армии в начале 1940-х гг. на сопредельной с СССР территории и связанную с ним угрозу безопасности для советского Дальнего Востока, а также обострение ситуации в регионе с началом Великой Отечественной войны и причины изменения планов Японии по нападению на СССР. Б.Б. Кондратенко анализирует обстановку на дальневосточной границе в 1941—1945 гг., состояние пограничных войск, их готовность к отражению военной угрозы. В статье приводится характеристика основных боевых столкновений на границе, а также отдельных случаев захвата советской территории. Автор рассматривает военно-стратегические планы Японии и их изменение в соответствии с состоянием вооружённых сил СССР на дальневосточных рубежах и готовностью последних отразить нападение. В работе С.А. Власова проанализирована жизнь Приморского края в ситуации усиления внешней угрозы: руководство страны и региона, помимо пропаганды и агитации, идеологической работы, направленной на воспитание у людей чувства патриотизма, готовности встать на защиту социалистического Отечества, немало внимания уделяло физической подготовке резерва для вооружённых сил. Эти статьи воссоздают весьма напряжённую обстановку, сложившуюся в регионе накануне и в годы Второй мировой войны.

Важным аспектом темы пограничных конфликтов стал анализ влияния международной обстановки и войн на заселение вновь осваиваемых регионов и расширение в них военного присутствия. О.И. Сергеев рассматривает проблемы формирования азиатских рубежей России во второй половине XIX в., связанные с этим процессом пограничные конфликты, а также влияние их на становление и развитие казачества. Автор анализирует, как в условиях быстрого продвижения Российской империи в азиатском направлении в течение второй половины XIX в. произошло окончательное оформление двух казачьих войск — Оренбургского и Сибирского — на базе существующих казачьих структур. Наряду с этим рассматривается, как возникли и организационно оформились четыре совершенно новых казачьих войска — Забайкальское, Амурское, Уссурийское и Семиреченское. Они сыграли огромную роль в закреплении вновь осваиваемых территорий за Россией и их охране.

А.С. Заколотная анализирует, как проблема обеспечения безопасности российского Дальнего Востока во второй половине XIX — начале XX в. влияла на освоение региона. Целью многих проектов по переселению

на Дальний Восток было увеличение численности его жителей, а толчком к их разработке — ухудшение внешнеполитической обстановки на восточных границах Российской империи.

Во втором разделе сосредоточены статьи, посвящённые границе и приграничным территориям как пространству взаимодействия. Большинство работ объединены взглядом на дальневосточный регион как на территорию межгосударственных, межкультурных контактов и международного сотрудничества в разные исторические периоды.

В.А. Тураев даёт характеристику российско-китайского пограничья в XVII в., особенностей его вхождения в состав России, хозяйственного освоения этой территории, а главное — взаимоотношений казаков с коренным населением и маньчжурским государством. Показаны причины поражения казачьих отрядов в противостоянии с маньчжурами. Автор анализирует этнический состав коренного населения региона, особое внимание уделяя даурам и дючерам. В статье доказывается, что после пограничного размежевания между Россией и Китаем по итогам Нерчинского договора 1689 г. пространство, разделяющее два государства, выступало в качестве не приграничной территории, а буферной зоны, в которой стороны старались не проявлять особой активности.

Т.З. Позняк рассматривает дальневосточный регион как территорию интенсивного взаимовыгодного трансграничного взаимодействия между русским и китайским населением, ведущегося в первую очередь в сфере неформальной экономики. Автор доказывает, что вовлечённость в теневую экономику не ограничивалась только верхушкой китайского общества и представителями чиновничества и полиции в дальневосточных городах, подобные связи выстраивались и в среде городского, крестьянского и казачьего населения региона.

В статье В.А. Тощенковой изучается деятельность сельскохозяйственных обществ в Амурской и Приморской областях в начале XX в. и их попытки установить торговые связи с иностранными, в первую очередь американскими, компаниями. О.А. Устюгова на основе впервые вводимых в оборот архивных материалов детально анализирует безуспешные попытки молодой Советской республики наладить экспорт соли на японский рынок в 1920-е гг.

Работа А.В. Маклюкова посвящена научно-техническому сотрудничеству между СССР и КНР в 1950-х гг. на трансграничной территории Приамурья, в частности, деятельности, итогам и значению Амурской комплексной советско-китайской экспедиции 1955—1960 гг. Автор делает вывод, что тогда был собран значительный научный материал по природо-ведческим, транспортным и экономическим направлениям, который использовался для дальнейшего изучения целого комплекса вопросов регионального развития.

Е.Н. Чернолуцкая анализирует попытки правительства и региональных властей преодолеть острый экономический и социальный кризис, который

переживали Курильские острова в 1990-е гг. Основной способ выхода из него, а также развития территории по рыночному пути российские реформаторы видели в привлечении отечественных и иностранных инвестиций, стимулировании предпринимательской деятельности. Однако, как доказывает автор, нечёткая позиция Москвы в отношении территориальных претензий Токио по южным Курилам и, наоборот, активные попытки последнего продвинуться в решении этой проблемы в свою пользу стали главным препятствием для притока иностранного капитала на острова.

Статья С.М. Дударёнок посвящена религиозной ситуации в регионе в 1990-е — начале 2000-х гг., после открытия границ и наплыва зарубежных миссионеров. В работе анализируются причины всплеска популярности нетрадиционных религий в Приморье; формы и методы работы миссионеров из сопредельных государств с жителями края; отношение к ним органов власти и средств массовой информации. Автор приходит к выводу, что трансграничные миграции миссионеров нетрадиционных религий не только способствовали возникновению нетрадиционных общин на территории Приморья, но и провоцировали межконфессиональные конфликты.

Миграционная ситуация в дальневосточном регионе сохраняет непреходящую злободневность на протяжении длительного времени, несмотря на изменения направления миграционных потоков. В статье А.С. Ващук и Г.Г. Ермак проанализирована динамика современной миграционной ситуации в регионе, главное внимание уделено миграции из Узбекистана в Приморский край. Основной исследовательской проблемой стало выявление взаимосвязей между миграционной политикой, изменениями масштабов трудовой миграции и коммуникациями в условиях общества, находящегося на этапе социальной трансформации, который рассматривается как «общество травмы». Авторы приходят к выводу о том, что решение политиками проблемы дефицита рабочей силы за счёт иностранной трудовой миграции усиливало состояние «социальной травмы» в дальневосточном социуме. Практики коммуникации не были достаточными для предотвращения конфликтности между принимающим сообществом и трудовыми мигрантами, хотя в изучаемый период последняя и носила латентный характер.

Включённые в настоящий номер Трудов ИИАЭ ДВО РАН статьи охватывают широкий круг малоисследованных проблем региональной истории и большой хронологический период — с XVII в. до современности. Авторы надеются, что представленные материалы вызовут интерес не только специалистов-историков, но и студентов вузов, широкой общественности.

**Т.З. Позняк**, канд. ист. наук, старший научный сотрудник отдела истории Дальнего Востока России Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН